

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales por mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

SANTANDER 18 DE AGOSTO DE 1864.

Cárceles.

III.

No correspondiendo ahora á nuestro intento abordar la cuestion que el sistema celular engendra, seguimos las manifestaciones que hace el programa de 6 de febrero de 1860 en el párrafo que con el epígrafe de escarcelacion da entrada á la explicacion del sistema. Este no es otro que la admision de cuadras ó salas comunes, siempre que con esta disposicion se consigan las separaciones que la ley y el buen sentido reclaman. Ya hemos visto en otro artículo que aun admitiendo el sistema de este programa, no puede el edificio que está hoy destinado á cárcel en esta ciudad responder á la juiciosa idea de absoluta incomunicacion de sexos. Bajo este concepto é invocando las mas altas consideraciones de pudor y de dignidad, hemos empezado por pedir una reforma en el piso aboartillado que hoy sirve para la prision de mujeres. Y ya que en el terreno de las reformas entramos, es preciso hacer notar una falta que en el edificio se advierte por el menos versado en examinar este género de establecimientos. Una de las condiciones que ha de tener toda cárcel, si ha de llenar su objeto, es la buena disposicion de suelos y techos para que las incomunicaciones no sean una pura ilusion. En la cárcel de Santander no hay una sola celda donde pueda tenerse á un preso verdaderamente incomunicado. Los cielos rasos y los malos suelos hacen que se oiga con toda claridad la voz que se dé en una celda del segundo cuerpo desde otra del tercero. Se necesita, pues, reformar los unos y los otros. Y hasta tal punto es necesaria esta reforma, que existe en el segundo corredor, que es interno, un hueco hácia la parte que coje el tejado, que sería suficiente para la evasion de un preso.

Ya no es una idea de moralidad la que exige esta reforma; pero no por esta razon

es menos atendible. Si estos edificios han de cumplir su objeto, es preciso que tengan todas las condiciones necesarias. De lo contrario, ó se burla la vigilancia por mas que esta se redoble, ó se frustra la intencion de la ley. Y al mismo tiempo que pedimos buenos suelos y buenos techos, no podemos menos de consignar el mal efecto que en una cárcel hace una puerta de hierro construida lo mismo que si estuviera hecha para una decoracion de teatro. En primer lugar, la puerta que guarda la entrada á la habitacion de las mujeres, tan lejos está de ser puerta de prision, que el primer golpe basta para derribarla. Hay de esta fortaleza algunas otras que parecen ó una burla en aquel sitio ó las despertadoras de una mala tentacion.

Además, cuando hemos dicho que hay en la cárcel una puerta de hierro, deben tomarse nuestras palabras literalmente, porque de hierro es una de las puertas por donde se sube al segundo corredor. Y no debe ponerse de argumento contra nuestras observaciones el hecho de que no se fugan los presos. Esto, ó puede explicar el carácter pacífico de los que hasta aquí han tenido la desgracia de morar en ese sitio, ó la excesiva vigilancia que se ejerce dentro de sus muros. Pero ni lo uno ni lo otro debe bastar para que á su influjo descanse la prudencia humana. Nosotros denunciarnos el hecho, recomendamos la reforma y creemos que si nuestras observaciones no son atendidas, al menos no serán criticadas.

De todos modos no debe olvidarse que desde el principio hicimos notar que, admitiendo solo por la necesidad el edificio que hoy para cárcel sirve, pediamos aquellas reformas que mas urgentes nos parecian en vista de la ley y de las circunstancias. Por lo demás, explícitos hemos sido al consignar que para proceder con justicia era necesario empezar pidiendo un nuevo edificio. Así es que no acabariamos nunca si ajustáramos nuestros deseos á las indicaciones que el citado programa de 6

de febrero de 1860 hace, relativas á la construccion de este género de establecimientos. Pero por lo mismo que el pedir mucho llevaria consigo el no conceder nada, limitamos nuestras pretensiones, agiténdolas solo en el círculo de la urgencia. Por ella pedimos la absoluta incomunicacion de sexos que hoy no se cumple en nuestra cárcel con peligro de la moralidad. Si el medio que para evitar el mal propusimos tiene algunos inconvenientes y en cambio se ofrece otro que, siendo mas económico, responde á la misma idea, enhorabuena que se acepte el último, porque ni el egoismo es el norte de nuestros deseos, ni el apego á nuestros propios pensamientos nos ciega hasta el punto de impedirnos ver fuera de ellos la verdad y la conveniencia. Lo que nosotros queremos es que se cumpla la intencion de la ley que con discreto juicio exige que los sexos estén en absoluta incomunicacion. Si para llegar á este cumplimiento hay mas de un camino, que se acepte aquel que mas economías reporte, pero que se cumpla la ley, porque en ello está interesada la sociedad y altas consideraciones morales lo reclaman.

Esa misma urgencia nos hace hoy pedir suelos y techos que pongan las celdas en aptitud para las incomunicaciones, y buenas puertas de prision, haciendo desaparecer decoraciones teatrales en un sitio donde todas las precauciones son pocas. Nosotros sabemos que algunas obras que se han hecho en la cárcel, estando de acaide D. Mateo Guillen, han costado muy poco dinero; y esta circunstancia nos anima á esforzar nuestras pretensiones, porque estamos bien seguros de que este señor, con la actividad de que está dando muestras, ha de contribuir y no poco á la mayor economía posible en los gastos que ocasionen las reformas que pedimos. Una buena garantía de nuestro juicio es lo poco que ha costado un cuarto que se ha hecho últimamente en el piso segundo y comu-

nica con la galería cerrada, y otro calabozo grande que hay en la planta baja, al Poniente, separado del patio y de las cuadras. Ambos se han hecho bajo la direccion de D. Mateo Guillen; y por cierto que es lástima que en el último se hayan estrellado sus buenos deseos y su excelente proyecto contra la humedad que mana de las paredes haciendo casi inservible el cuarto, al menos si ha de apreciarse en lo que vale la salud del hombre, por mas que sea un preso.

Basta por hoy de reformas; que tiempo tenemos en el curso de estos artículos de ir pidiendo las que en nuestro concepto reclamamos imperiosamente la cárcel de esta ciudad.

Con mucho placer damos cabida á la siguiente comunicacion que nos dirige el señor Petitpierre Pellion, cuyos asiduos trabajos y concienzudos estudios acerca de la importante cuestion de la traida de aguas á esta capital han merecido llamar la atencion de cuantos comprenden la apremiante urgencia de satisfacer esta pública necesidad en nuestra creciente poblacion. Nosotros, que hace tiempo venimos ocupándonos de un asunto tan importante, al insertar hoy la comunicacion del Sr. Petitpierre, no podemos dejar de recomendarla á la atencion del público. Dice así:

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy Sr. mio y apreciable amigo: Adjunto remito á V. el resultado de las comprobaciones á que me he dedicado éstos días, aprovechando el período de sequía por que estamos atravesando y que quizás no volverá á presentarse en mucho tiempo.

El 0° representa poco mas ó menos la pureza química del agua, es decir, del agua destilada, la cual no es potable. Las mejores condiciones para este uso indican de 3 á 5 grados hidrotimétricos. Hay que tener en cuenta la estacion en que se hace el análisis.

— 143 —

nezo aquí sin vuestro permiso es porque tengo que preguntaros una cosa; pero quizás os enfadé mi indiscrecion.

—Nada de eso, Julio. ¿Puedo ayudarte ó servirte en algo? Yo tendré un placer en probarte que me acuerdo con reconocimiento del valor con que me sostuvistes contra los asesinos.

—No se trata de eso, señor. He oido decir que vais á casaros con la bella señorita de Van de Werve. Esta noticia me ha regocijado mucho; pero vuestro humilde servidor podrá saber si es cierto?

Esta pregunta y quizás el nombre de su prometida hicieron aparecer una sonrisa en el rostro del jóven, que adelantando dos ó tres pasos, dijo con voz alegre:

—Sí, Julio, esa noticia es cierta.

—¿Qué dichoso seréis, señor!

—Es verdad, Julio. Dios me ha concedido el mas alto favor que yo puedo esperar sobre la tierra. Yo le daré gracias por él eternamente... En el día solemne, tú tambien tendrás motivo para alegrarte.

—¿Yo, señor?

—Sí, tú, Julio. La señorita de Van de Werve ha resuelto ella misma recompensarte por el socorro que me diste contra Bruffero y sus compañeros. El día de mi casamiento recibirás una capa nueva, un jubon nuevo, unos calzones nuevos, todo de buen paño y de buena seda, como jamás lo ha llevado criado alguno.

— 148 —

ante mi vista, no te hablaré jamás de él...

—¡María, María Van Werve! rugió Simon Turchi.

—¡Ah! ¡yo renunciaré á su mano! ¡partiré para Italia!... ¡No volveré jamás á ver un país tan fatal para mí, para ti, para todo cuanto amo!...

—¡Es muy tarde!... ¡muy tarde!... ¡debes morir!

—¡No, no, Simon! exclamó de nuevo Gerónimo. ¡Por piedad, por tí mismo no bañes tus manos en mi sangre inocente! ¡Dios nos ve; la conciencia te atormentará; no habrá para tí reposo sobre la tierra!... ¡No entregues tu alma á un infierno para toda una eternidad!... ¡No, no, Simon!... ¡no me mates!... ¡Ah!...

Lanzó un grito horrible, como si le oprimiesen el pecho á punto de aplastárselo, y Julio oyó un ruido semejante al choque del acero sobre el metal.

Sin embargo, este golpe, si lo era, no podía ser mortal, porque Gerónimo levantó la voz con mas fuerza, y exclamó con el acento de la desesperacion:

—¡Socorro! ¡socorro!... ¡Ah! ¡Simon, ¡no me mates!... ¡Perdon!... ¡Perdon!...

¡Pero entonces un grito lúgubre se escapó de su pecho, y mientras que su voz se extinguía en su garganta, dijo:

—¡Dios mio! ¡Dios mio! ¡Perdonadle!... ¡Yo muero!...

— 149 —

Al oír el desenlace de la terrible tragedia, el criado habia retrocedido en el vestibulo hasta el pie de la escalera. Apenas se encontraba allí vió abrirse la puerta del aposento y aparecer su amo.

Por muchas que fueran las contracciones con que la sed de venganza habia desfigurado el rostro de Simon Turchi, el crimen lo habian hecho mas horrible todavia. Turchi estaba desconocido... Los cabellos se erizaban sobre su cabeza, sus ojos estraviados brillaban en sus órbitas, un rumor seco y ronco se escapaba de sus labios, de sus manos goteaba la sangre...

Pasó corriendo por delante de su criado sin hablarle, subió la escalera y llegando á su cuarto, se dejó caer jadeante sobre una silla.

Julio, que le habia seguido, fué á colocarse delante de él, y preguntó:

—¿Y bien, señor, ¿está hecho?

—¡Está hecho! ¡déjame tomar aliento! dijo Turchi respirando con fuerza.

Después de algunos minutos, Julio continuó:

—¿Ha hecho resistencia para haberos fatigado tanto, señor?

—¿Resistencia? No; pero cuando la primera vez quise atravesarle el corazon con mi puñal, la hoja tropezó con metal y rechinó horriblemente. Traia un peto, Julio. ¿Sospecharia lo que le esperaba aquí?

El puñal de Turchi habia sin duda tropezado

Hé aquí el resultado de mis comprobaciones:

Agua de nieve.	2°,5
Agua de lluvia.	3°,5
El Loire (Francia) en marzo.	5° á 6
La Soude (la que se trae á París ahora con gastos de 35 á 40 millones de francos) diciembre.	13° á 14
El Rhódano, abril.	14° á 15
El Pas, en enero, tiempo húmedo.	6°,25 á 7
El Pas, en octubre, 2 meses de sequía.	12°
El Pas, en noviembre, 2 meses y medio de id.	14° á 15
El Pas, agua de octubre comprobada en fin de enero.	15°,5 15°,5
El Pas, agua de octubre comprobada en agosto siguiente, después de once meses.	18°
El Pas, agua de agosto del 64.	21°,5
El Pisueña, en invierno, húmedo.	9° á 10
El Pisueña, en octubre (2 meses de sequía).	14°
El Pisueña, en noviembre, (2 1/2 meses de sequía).	17°
El Pisueña, (agua de octubre comprobada en noviembre).	17°
El Pisueña, (agua de octubre comprobada en agosto) después de 11 meses.	19°
El Pisueña, en agosto del 64.	17°,5
Rio de Bezana, en otoño, regular	16°
Fuente Camargo, en otoño, seco.	30°
Fuente de la primera alameda, en otoño id.	30°

En agosto de 1864.

1 Fuente del Puente.	21°,3
2 Fuente de los Frailes.	22°
3 Fuente de la Pila.	23°,7
4 Fuente de Santa Clara.	24°
5 Fuente de la Aduana.	24°,3
6 Fuente Santa.	25°
7 Fuente detrás de la casa de Abascal.	27°
8 Fuente de la segunda alameda junto á la fábrica de curtidos.	27°
9 Rio del matadero.	28°,5
10 Cañado.	36°
11 Fuente de Becedo, (plaza del Correo).	39°
12 Fuente de la primera alameda.	40°
El Pisueña.	19°
El Pas.	21°

Esos números indican aproximadamente el grado de pureza relativa en la actualidad, pues cuando llueve las aguas de los rios y de las fuentes se mejoran de un modo sensible. Así vemos el Pas variar desde 6° hasta 21 1/2 y la fuente de la primera alameda desde 27 hasta 40 y aun mas.

El cambio que se produce entre el número que ocupan las varias fuentes en la

escala, segun la estación mas ó menos seca, se explica por la cantidad mayor ó menor de aguas que pierden: así es, que si las del Pisueña, que vemos generalmente con 2 ó 3 grados mas que el Pas, se encuentran ahora con 4 grados menos, es porque en esas sequías ha bajado menos que este, conservando fuentes de agua pura en mayor cantidad que él, que corre en una cuenca de piedra y menos permeable, de tal modo que las aguas de lluvia se agotan mas pronto que en la cuenca de su afluente.

Debo hacer notar, respecto á la cuestion de conduccion de aguas, que las del Pas y del Pisueña, despues de una sequía tan persistente, son las mas puras.

Conviene advertir, para la cuestion de abastecimiento de la marina, que tengo todavía algunas cántaras de esas aguas conservadas desde hace casi un año, recogidas despues de dos meses de sequía, y no han perdido mas que 3° las del Pas y menos las del Pisueña. Este agua está todavía tan límpida como el primer día; no se ha desarrollado en ella ninguna conferva ni vegetación de ninguna especie; en fin, la he probado en estos últimos dias sin encontrarla olor ni gusto desagradable.

He creido que estos breves datos no carecerán de interés para la poblacion, cuya atencion llama naturalmente la escasez actual de aguas, y por esta razon se los comunico á fin de que haga de ellos el uso que le parezca mas conveniente, aprovechando esta ocasion para repetirme de V. amigo y S. S. Q. B. S. M.—L. F. G. Petit-pierre Pellion.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 16 tomamos las siguientes noticias:

—Dice *La Correspondencia*:
 • La causa que se instruye con motivo del conato de sedicion del regimiento de Saboya, se halla aun en poder de los defensores de los reos. Anteayer estuvo en poder del comandante Sr. la Guardia, defensor del teniente Sr. Baena, y ayer la habrá despachado tambien el teniente Sr. de Teresa Nougarió, defensor del sargento Rodriguez. Hoy y mañana pasará á manos de los señores Alberico y Ariaga, tenientes de Saboya y defensores de los sargentos Trillo y Garcia.
 A pesar de la premura con que previene la ordenanza militar que se hagan las defensas, estas serán tan cumplidas como las pudiese formular el mejor reputado jurisconsulto.

Decididamente el jueves es el dia señalado para celebrar el consejo de guerra.

La petición fiscal se ha hecho pública por algunos círculos, y segun nuestras noticias, se pide en ella para el teniente señor Baena dos meses de castillo, y para los sargentos, que pasan á cumplir el tiempo de su empeño en el regimiento Fijo de Ceuta. Anticipamos esta noticia á nuestros lectores, no porque la hayamos dado entero crédito á pesar de que no tenemos motivos para dudar de su veracidad, sino por tenerlos al tanto de cuanto ocurra en este procedimiento, y por la satisfaccion que experimentamos al ver cumplido nuestro pronóstico de que por esta causa no llegaría á derramarse sangre.

—El Sr. D. Alberto Falp, representante de la compañía catalana que va á establecer una línea de vapores hispano-filipina, debe llegar á esta corte mañana, con el objeto de continuar sus gestiones para plantear su empresa. El mismo Sr. Falp es el que va á plantear los docks en Barcelona.

—La *Iberia* refiere en los siguientes términos lo ocurrido ántes de la marcha del general Prim:
 «A los pocos dias, dice, de los sucesos de la Montaña del Príncipe Pio, llamó el ministro de la Guerra, por medio de un ayudante, al marqués de los Castillejos. Este acudió á la cita, y se le dijo que el gobierno veria con gusto que usase de la licencia que tenia para el extranjero. Nuestro amigo contestó que no tenia necesidad de viajar. Se le dijo entónces, que el gobierno habia acordado su salida de Madrid en el término de veinticuatro horas, y que fuera á la Coruña á esperar órdenes. Nuestro amigo protestó contra la salida, sin perjuicio de hacerlo más tarde en términos legales con una exposicion á la Reina primero, desde su puesto en el Senado despues, negándose terminantemente á salir de Madrid ántes del día 15, y esponiendo las razones que tenia para no aceptar la Coruña como punto de residencia. El ministro manifestó su conformidad á lo que le habia dicho e general, aunque añadiendo «que consultaría á sus compañeros por telégrafo.» No se hizo esperar la contestacion. Era el día 11; el gobierno no podia aguardar más que hasta el 13. El general podia elegir el punto que quisiera, no siendo Cataluña, Aragon, Valencia, Logroño ni ninguna otra poblacion que estuviera enlazada por medio del ferrocarril con Madrid: fué, pues, destinado á Oviedo.»

—Ha sido nombrado director general de Correos el Sr. Mena y Zorrilla, proponiéndose S. M. utilizar los servicios del Sr. Escosura, que queda cesante.

—S. M. la Reina, de acuerdo con lo manifestado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, por real orden acordada el 27 de julio próximo pasado, y con el fin de llevar á debido efecto lo dispuesto en la ley de 30 de junio último, por la cual se concede opcion á los beneficios del Montepío militar á las viudas, huérfanas y madres viudas de los generales, jefes, oficiales y empleados político-militares del ejército de D. Carlos que hayan fallecido hasta el 31 de agosto de 1839, publica hoy la *Gaceta* la real orden expedida por el ministerio de la Guerra para satisfaccion de las familias,

que se consideren comprendidas en la espresada ley.

—Segun *El Espiritu Público*, varios cubanos y puerto-riqueños se ocupan en preparar una gran reunion en Madrid, con objeto de elegir un comité que vele y abogue por los intereses de las Antillas cerca del gobierno. Este comité tendrá por lema: «De todo con España; sin España nada.»

—La tercera exposicion permanente que creará la *Casa Banca de Madrid* será la de Valladolid, siguiendo las de la Coruña y Salamanca.

CORREO DE PROVINCIAS.

BARCELONA.—La sociedad Crédito Moviliario barcelonés ha puesto á disposicion del señor gobernador civil 2,000 bonos del *Restaurant de obreros*, y el Círculo de dependientes de comercio 500. Tambien D. Antonio Nadal y los hijos de la señora viuda de Solá y Amat, han remitido 2,000 el primero y 300 los segundos. El escelentísimo señor D. Juan Grimaldi se ha suscrito por 50 bonos diarios, y además 100 panes de igual calidad y peso que los que entrega la Caridad Cristiana, cuya generosa dádiva importará al caritativo banquero más de cinco duros diarios. Además de dichos señores, la sociedad Catalana general de Crédito ha entregado 10,000 rs. en metálico, D. Pablo Milá y Fontanals 400, y el señor marqués de Castellvell ha ofrecido costear 1,000 bonos de pronto y 2,000 mensualmente.

—Asegúrase de público, dice un periódico de Barcelona, que el tren que en la mañana del 14 salió para Zaragoza, descarriló á unas tres leguas más arriba de Tarrasa, y segun las noticias que tenemos por más acreditadas, solo sufrieron un destroz bastante considerable la locomotora y un coche de tercera clase, que era el que iba unido á ella. Hay varios pasajeros contusos y dos de ellos heridos de gravedad. Una madre que sostenia en su regazo una criatura de pecho quedó completamente ileta. La via quedó interceptada por algunas horas, de manera que un tren que venia de Manresa llegó á Barcelona con tres horas de retraso. El tribunal de Tarrasa se constituyó en el lugar del accidente para proceder á la formacion del oportuno expediente.

OVIEDO.—Un crimen horrible se acaba de perpetrar en Langreo que hace erizarse los cabellos. Un jóven, encargado de la contabilidad de una de las sociedades mineras establecidas en aquel punto, apareció bárbaramente asesinado entre unos maizales, despues de trascurridos algunos dias y de suponerse prófugo y autor de un robo de consideracion, siendo así que el desgraciado merecia de todo el mundo la mayor confianza y era modelo de honradéz y laboriosidad.

GUIPÚZCOA.—S. M. el Rey llegó á San Sebastian el 15 á las doce, acompañado de los ministros de Gobernacion y Fomento y de su servidumbre. En la estacion le esperaban el infante D. Enrique, los marqueses del Duero y de la Habana, el conde de Ezpeleta y las autoridades de la provincia.

Casi al mismo tiempo llegó el tren con los convidados franceses, entre los que venian Mr. de

con el amuleto que el jóven llevaba siempre al cuello.

—Es posible, señor, que Gerónimo lleve algo sobre el pecho, respondió Julio; ese es el sitio que los puñales buscan siempre y nadie sabe si en la oscuridad encontrará un enemigo ó un asesino; pero qué hay en esa circunstancia que pueda comoveros tanto?

—Mira, Julio; brotaba mucha sangre de su herida. La vista de esa sangre y los gritos siniestros de Gerónimo me llenaron de angustia y horror. Vacilaba sobre mis piernas y creí que iba á caerme sin concluir; pero por fortuna encontré fuerzas para concluir lo que habia comenzado. Una puñalada en el cuello ha ahogado para siempre la voz en su garganta.

—¿Y ahora está bien muerto?

—No queda una gota de sangre en sus venas.

Simon Turchi se habia repuesto algo de su emocion. Levantóse y dijo:

—Es preciso que me lave y haga desaparecer el menor indicio que pudiera venderme; despues, que vaya á la bolsa y haga algunos negocios con gentes que luego recordarán mi presencia; mas tarde me presentaré con cualquier pretexto en casa de M. Van de Werve. Debo presentarme en muchos sitios y hablar á muchas personas. Baja, Julio, y lleva el cadáver á la cueva. En seguida, haz desaparecer todas las manchas de sangre. No necesito decirte, que la vida de los dos puede depen-

á gritar. ¿Quién sabe si sus gritos nos harian traicion? El peligro de muerte da á veces á los pulmones del hombre una fuerza sobrenatural... ¡Señor, señor! me parece que mi cabeza no está muy segura sobre mis hombros. ¿Cómo sentís la vuestra?

Pero Simon Turchi no puso atencion á este chiste. Limitóse á gruñir algunas palabras indistintas, llevó la mano á su puñal y corrió á saciar su sed de venganza sobre el infortunado Gerónimo.

El criado permaneció á la mitad de la escalera y escuchó los pasos de su amo hasta que oyó abrirse y volverse á cerrar la puerta del aposento fatal.

Al principio no percibió el menor ruido; pero pronto oyó la voz de Gerónimo que pedía socorro y la de su amo que parecia burlarse y amenazar. Solo por el sonido de las voces podia juzgar lo que pasaba en el cerrado aposento, porque estaba muy lejos para comprender las palabras. Impulsado mas por la emocion que por la curiosidad, bajó la escalera y fué á escuchar á la puerta, detrás de la cual debia cometerse un crimen tan espantoso.

Oyó á Gerónimo decir con voz lastimera y suplicante:

—¡Ah! querido Simon, ¡tu corazon se extravía! ¡Tú, matarme; tú, mi mejor amigo! ¡No! ¡no es posible! ¡Ah! deja caer de tu mano ese puñal! ¡no me dejes morir sin confesion! Si las diez omil coronas son lo que te llevan á ese grado de exasperacion, yo te las regalo; rompe el documento

Julio, conmovido con esta prueba de bondad, bajó la cabeza murmurando una frase indecisa de agradecimiento. Oia que el jóven continuaba hablándole y esforzándose por probarle que habia merecido aquel regalo; pero en su turbacion no escuchaba lo que le decia y se violentaba por encontrar valor y audacia bastante para cumplir la orden de su amo. Vió que Gerónimo se encontraba justamente delante del sillón.

Con repugnancia, pero impulsado por el pensamiento de que, si dejaba pasar aquel instante, quizás no se le presentara otra vez la ocasion favorable, se acercó á Gerónimo, como para mafestarle de nuevo su reconocimiento... De un salto le puso las manos sobre los hombros, le empujó con fuerza irresistible hácia atrás, haciéndole caer en el sillón.

El asiento del pérfido mueble se bajó; de los brazos surgieron dos poderosos resortes de acero que cogiendo al jóven hidalgo por la cintura le apretaron tan fuertemente contra el espaldar del sillón, que no podia moverse.

—¡Julio! ¡Julio! ¡qué horrible broma es esta? ¡esclamó. ¿Una trampa? ¿Te lo ha mandado tu amo? Pero el criado, sin decir una palabra mas, salió del cuarto cerrando tras sí la puerta.

—Y bien, Julio, preguntó Turchi saliendo á su encuentro en la escalera, ¿está cogido?

—El sillón hizo su obra, dijo Julio, haced tambien la vuestra. No perdais tiempo; podria ponerse

Persigny y varios hombres notables de la banca, de la ciencia y de la política.

La estación estaba muy bien dispuesta; á los lados se levantaban grandes tribunas para el público; en el centro se hallaba la tribuna real y en frente la capilla, todo vestido con terciopelo.

Una vez el Rey en su tribuna, y ocupadas las demás por una concurrencia extraordinaria, cantóse un solemne Te-Deum, acompañado por órgano y orquestas y un coro de hombres y mujeres. El señor obispo de Vitoria ocupó las gradas del altar y bendijo las locomotoras que cubiertas de banderas francesas y españolas y guirnalda de flores avanzaron al compás de sus roncós silbidos.

Terminada la ceremonia religiosa, el pueblo guipuzcoano dió rienda á su comprimido entusiasmo, y los mas atronadores vivas á nuestros Reyes llenaron el espacio. Ha sido un momento de verdadera expansión de que todo el mundo participó.

S. M. el Rey pasó despues al gran salon del banquete, hermosamente preparado á espaldas de la estación. La comida ha sido magnífica. S. M. salió á las tres de la tarde en dirección á Irun, llegando á las cuatro á la estación francesa de Hendaye, donde subió en el tren imperial. S. M. el Rey fué recibido con el mayor entusiasmo en todas las poblaciones del tránsito.

La población de San Sebastian está vestida de gala. Por todas partes se ven colgaduras y banderas. En el puerto ha habido regatas esta tarde, y para esta noche se preparaba una gran iluminación.

La empresa del ferro-carril del Norte ha estado y sigue estando galante hasta un punto indecible, y ha conseguido que el acto hoy celebrado sea suntuoso en todos conceptos.

Las obras de la via hoy inaugurada son verdaderos monumentos para los fastos de las construcciones modernas.

GRANADA.—El día 15 se ha verificado el acto de imprimirse por el señor gobernador de la provincia el primer pliego de la Biblioteca de escritores granadinos.

El momento fué solemne, concurriendo á él todas las autoridades, eclesiásticas, judiciales y militares, así como las corporaciones y los representantes de la prensa. El entusiasmo ha sido extraordinario.

ALMERÍA.—Un vecino de esta ciudad que padecía de dolor de estómago hacia cinco años, llamado días pasados á un médico, y le dijo que le recetase un medicamento eficaz que le pusiese bueno, en la inteligencia de que si á las tres horas no experimentaba alivio, se quitaría la vida. El médico, despues de disuadir al enfermo de esta terrible idea, le recetó el medicamento que creyó mas oportuno; pero como el enfermo no experimentase el alivio que buscaba, se abrió el vientre de una puñalada, de resultados de cuya herida falleció al día siguiente en el hospital.

TARRAGONA.—En la noche del martes último se declaró un incendio en los montes del Noroeste de Tortosa. Durante el miércoles, toda la montaña conocida con el nombre de Caro apareció envuelta en un espeso humo como si la cubriese una niebla; señal evidente de que el incendio habia tomado proporciones colosales. Los vecinos de los pueblos de Horta, Alfara, Mas de Barberans y Roquetes se presentaron ya muy de mañana á fin de atacar las llamas si posible era. Estas, alimentadas por los inmensos bosques de malezas, pinos y olivares, hicieron inútiles los esfuerzos de más de mil hombres ocupados en cortar el fuego. Tan luego como hubo anochecido, todos los habitantes de Tortosa se trasladaron al paseo y baranda del rio á presenciar el espectáculo magestuoso al par que imponente que presentaba una montaña incendiada en una estension de más de cuatro leguas.

Desde el pueblo de Alfara hasta media hora escasa del Mas de Barberans no se veía más que una gran hoguera que por intervalos tomaba una intensidad muy viva. A las once de la noche salió fuerza de Tortosa, armada de picos y palas, hacia el lugar del siniestro. Son incalculables, segun parece, los daños causados por las llamas; además del inmenso número de cabezas de ganado y pinos, hay una estension de mas de dos leguas de hermosos olivos, todos carbonizados. Los vecinos del Mas de Barberans se han escedido á sí mismos, no tomando alimento alguno en 48 horas, hasta que han logrado reconcentrar el fuego á un solo monte. Este, en la noche del jueves, era aun objeto de todas las miradas de los tortosinos.

ULTRAMAR.—Por la via inglesa hemos recibido los periódicos de Puerto-Rico, con noticias hasta el 25 de julio.

—El estado sanitario era bueno, habiendo refrescado el tiempo, que era ya el propio del invierno que comienza en esta época; pero sin que se hubiesen presentado los chubascos y grandes tormentas de otros años.

—Se habia recibido con grande entusiasmo la noticia de que el gobierno de S. M. aprobaba el programa para la esposicion que debe celebrarse en aquella capital en junio de 1865.

—Esperábase conocer la resolución del gobierno sobre la tan deseada tercera expedición mensual de los vapores-correos, cuya tercera expedición partirá del puerto de Santander.

CORREO ESTRANJERO.

ESTADOS-UNIDOS.—Noticias de los Estados- Unidos deorígen privado dicen que las comunicaciones de Atlanta con Richmond continúan espeditas y que aquella plaza recibe con toda regularidad los víveres y las municiones. Los periódicos del Sur niegan que en la batalla habida delante de los muros de aquella plaza el 22 del pasado perdieran los confederados 6,000 hombres y los federales solo 2,000.

—El general Hood, que manda en Atlanta, dice en sus partes al gobierno de Richmond, que el ejército de su mando operando en distintos puntos ha arrojado á los federales de sus atrincheramientos cogiéndoles 16 cañones, cinco banderas y dos mil prisioneros. Aunque estos partes se consideren exajerados, sin embargo, resulta cierto que los confederados han alcanzado una ventaja en Georgia y que no solamente Atlanta no está comprometida, sino que los federales no se encuentran en estado de formalizar un sitio contra esta plaza. Ambos ejércitos esperan refuerzos y cuando los reciban se verá de qué lado queda la ventaja.

EGIPTO.—El cónsul general de España en Alejandria de Egipto, participa con fecha 29 de julio último, que el 26 de aquel mes habia prohibido el gobierno del virey la esportacion de Egipto del trigo y las harinas hasta nueva disposicion, y habia mandado que se admitieran libres de derechos los trigos y las harinas procedentes del extranjero, hasta el 9 de octubre inclusive.

PERÚ.—Una persona que tiene frecuentes y fidedignas comunicaciones del Perú, nos asegura haber recibido la importante noticia de que los 2,000 habitantes, extranjeros en su mayor parte, que residen en las islas Chinchas, satisfechos y gozosos de la seguridad que poseen en sus personas y bienes desde que el general Pinzon tomó las islas Chinchas y puso coto á los desmanes de los ladrones y asosinos que pululaban en ellas, se han dirigido al espresado general, rogándole aconsejese al gobierno español que no devuelva al peruano las mismas islas, pues temen, y con razon, que volviendo el desórden que antes reinaba allí, tengan que abandonar sus casas y bienes, sobre todo al principio, que las turbas de malhechores se despacharian á su gusto, como por via de reparacion del tiempo que se han visto privadas del uso de sus habituales prácticas.

—Segun las noticias últimas del Perú, el gobierno de la República aun no habia pensado en promover de ningún modo los arreglos con España. La fecha á que corresponde el correo que acaba de llegar, es la de la llegada allí de la circular telegráfica del Sr. Pacheco al cuerpo diplomático español y su discurso en el Senado. Entre tanto, las islas segun ocupadas por nuestra escuadra sin dificultad alguna de ningún género. En el Callao se entretenían en hacer inútiles baterías en el muelle y en la farsa de acondicionar buques para resistir á los nuestros, acondicionamiento, que ya se puede calcular en qué consistirá, falto, como lo está de recurso aquel gobierno no teniendo astillero para ninguna operacion de arquitectura naval, y careciendo además de personal apto para todo esto. Es, pues, hasta radica la importancia que los peruanos han querido dar en París á estos aprestos belicosos.

—Los periódicos de Lima alcanzan al 13 de julio:

«El partido exaltado se mostraba muy irritado contra el gobierno, pues se consideraba en la opinion general como un hecho próximo á realizarse el arreglo de la cuestion hispano-peruana. Decíase que los agentes españoles saludarian la bandera de la República, mas en cambio el Perú quedaria obligado á pagar una supuesta pero ingente (sic) deuda.

Acusábase á aquel gobierno de haber consentido que los empresarios del contrato de conversión y amonedación, de acuerdo con los empleados de la casa de moneda, habian emitido á la circulacion fuertes cantidades de moneda feble y por tanto falsificada.

Otro de los cargos que se le hacian era que, autorizado por la comision permanente del Cuerpo legislativo para levantar un empréstito de 50 millones de pesos destinado únicamente al caso de guerra con España, decretó un anticipo de 10 millones que no produjo resultado alguno y que reunió sin embargo por contratos particulares onerosísimos.

Dicho anticipo se halla consumido ya, sin haberse empleado en los tan decantados armamentos, y ahora á fin de proveerse de estos, el gobierno peruano habia mandado á Inglaterra á dos comisionados para negociar el completo del empréstito ó sean 40 millones.

—Otra correspondencia dice:

«El 3. á las cuatro de la tarde, fondeó en la bahía del Callao la fragata inglesa de guerra Leander, de 50 cañones, procedente de Valparaiso. Este buque pasó el 2 por la noche muy cerca del fondeadero de las islas Chinchas, y anuncia que al momento de ser avistada por una de las fragatas españolas, tocó esta á safarrañcho é hizo señales con cohetes, las que fueron contestadas por otro buque al lado de las islas, que supone sea la otra fragata española. La Leander siguió de largo con rumbo al Callao.»

FRANCIA.—Con motivo de la fiesta del 15 de agosto, el célebre compositor italiano Rossini ha sido nombrado gran oficial de la Legion de Honor. Tambien recibe igual condecoracion el ministro del Interior del vecino imperio Mr. Behic. Al de Instruccion pública Mr. Duruy, se le confiere el grado de comandante en dicha Orden.

—Entre otras gracias que ha concedido el emperador con este motivo, es una el indultar á 767 condenados pertenecientes al ejército. De ellos 491 serán puestos inmediatamente en libertad, y á 276 se les rebaja la penalidad.

—El gobierno francés ha creado un premio extraordinario de 100,000 francos que se llamará premio del emperador, para la obra mas notable de pintura, escultura ó arquitectura que se ejecute cada quinquenio. A este premio no podrán optar mas que artistas franceses. El primero se otorgará en 1859. Los artistas que compongan el jurado para otorgarlo no podrán optar á este premio, y si así lo hacen se considerarán por el mero hecho dimisionarios, proveyéndose inmediatamente á su reemplazo.

RUSIA.—En Cronstad se está construyendo un buque submarino de colosales dimensiones, en el cual entrarán 2,000 toneladas de hierro y de acero. Será movido por dos máquinas de aire comprimido, será armado de un poderosísimo espolon, y llevará todos los útiles necesarios para fijar en los cascos de los buques anchos cilindros de pólvora que se inflamará por medio de la electricidad.

Dos ojos de vidrio permitirán á la tripulacion dirigir el buque en su marcha, y podrán regular tambien, segun quieran, la profundidad á que deban sumergirse. En general, sin embargo, quedará muy cerca de la superficie. El emperador de Rusia ha firmado recientemente un decreto, por el cual concede 673,000 rublos para la construccion de este monstruo marino.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Vitoria 16.—Han llegado á esta capital varios personajes franceses de los que han asistido á la inauguracion de la línea del Norte, los cuales se dirigen á Madrid. Entre los que han llegado está Mr. Persigny.

San Sebastian 15 (por la tarde, recibido el 16).—Se ha verificado con gran solemnidad la inauguracion del ferro-carril del Norte de España.

El rey llegó á las once con toda su comitiva, siendo recibido con gran entusiasmo y vivas.

A las doce y cuarto se celebró el banquete, y despues el rey visitó la ciudad, lo cual verificado, salió para Francia.

En la estación del ferro-carril, como tambien en los edificios públicos, se notaba la ausencia completa de las banderas francesas.

A las cuatro de la tarde llegó el rey á la frontera, subió al tren imperial y fué recibido por Mr. Tarcher de la Pagerie, el general Voulongcoy, comandante interino de la division de Burdeos, y por el prefecto del departamento de la Gironde.

Burdeos 16.—S. M. el rey de España llegó anoche á las nueve y media á esta ciudad, acompañado de su comitiva, del prefecto y de los altos dignatarios de la casa del emperador, que han ido á recibirle en la frontera.

Hoy á las diez de la mañana S. M. el rey de España ha continuado su viaje para París.

GACETILLAS.

El diablo que te comprenda.—Ayer augurá-bamos mal éxito á la compañía de ópera cuya lista publicamos, fundándonos en la historia de este teatro desde abril acá. Pues bien, sepan ustedes que hoy se disputan los abonos á los palcos poco menos que á linternazos. Nosotros, por de pronto nos alegramos, y al comparar el entusiasmo que despierta una compañía italiana que aun no se conoce, con el desden que otra excelente de verso castellano ha merecido á este público cuatro días há, no podemos menos de admirar la habilidad de es-

te para ocultar su gusto á los cálculos del empresario mas lince. En adelante ya no serán las mujeres y los melones solamente los tipos de lo incomprendible: ó no hay justicia en la tierra ó se cita con ellos el público del teatro de Santander.

Plaza de toros.—La compañía de Mr. Price dará el domingo próximo otra funcion, cuya noticia no dejará de ser agradable al público que tan placenteros ratos ha pasado en aquel circo.

Cachetina.—Anoche la hubo soberana en el Muelle, y en la cual tomaron parte dos ingleses. Con este motivo eran de oír los comentarios que del suceso hacian algunas marineras, empeñadas en que los hijos de la Gran Bretaña se habian propuesto matar á un español.

El dichoso tema de sacar las mantecas ha sacado de quicio la pobre razon de nuestro pueblo, que antes se convence de que vuelan las pinazas que de que no viven los ingleses consagrados á enseñar á los españoles. Quiera Dios que tan estúpida manía no produzca una vez algun conflicto serio.

El señor Gobernador que casualmente pasaba por el sitio de la refriega, y algunos serenos, pusieron en paz á los combatientes, enviando á sus casas á los unos y al principal al mas rebelde.

Defuncion.—Tenemos el disgusto de anunciar á nuestros lectores la del conocido y bien reputado farmacéutico de esta capital D. Joaquin Quintanilla, ocurrida anoche despues de una penosa, aunque no muy larga enfermedad.

Acompañamos á su apreciable familia en su justo dolor.

Amena Literatura.—De Guernica escriben al Euscalduna de Bilbao, entre otras cosas, lo siguiente:

«El primero de estos ha salido al redondel embolado, pero tan pronto como se le ha cansado un poco, y viéndole inofensivo, se han echado los que con él se divertian, encima suyo.....»

.....La empresa tambien nos entretendrá con sus vistosas y variadas figuras; así como la música de aficionados con los ecos armoniosos que hacen resonar á los instrumentos.»

Pedir mas, lector amigo, al de Guernica, seria gula. Digiere poco á poco esos mendrugos forales, que buena será tu suerte si no revientas con ellos.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Lugre francés Squal, de 53 ts., cap. Mr. Le-corre, de Rouen con 285 bultos droguería á D. J. Martínez: 85 id. mechas para minas al ferro-carril de Isabel II.

Goleta Anastasio, de 60 ts., cap. D. J. Cruz de Aguirres, del Havre de Gracia con 1 bulto muebles á D. C. Medina: 50 id. mechas para minas al ferro-carril de Isabel II: 20 id. sebo á los señores Zavala é hijo: 132 id. id. y otros á los Sres. Galan é hijos. Resto de carga para Bilbao.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 47 ts., cap. don J. A. Rentería, de Bilbao con vinos, tejidos, quincalla y otros efectos para varios.

Corbeta Nueva Victoria, de 368 ts., cap. Mr. Lovell, de Elseneur con maderas á los Sres. Gessler Lubers y compañía.

Vapor Non-plus-ultra, de 220 ts., cap. don M. Leal, de Barcelona y escalas con 70 balas papel á los Sres. Gonzales y Diaz: 60 sacos arroz á D. A. G. Solar: 50 id. municion á D. G. Gomez: 38 bultos droguería á D. J. Martínez. Con tejidos y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Apóstol, de 169 ts., cap. D. R. Cerquetra, para Sevilla y escalas con 2,250 sacos harina y otros efectos.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 47 ts., cap. D. J. A. Rentería, de Bilbao con 142 sacos cacao y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

París á 60 div. 5-18 y 7 por 100 descuento anual.

Barcelona á 60 div. par y 8 por 100 descuento.

Gijón á 8 div. 3/8 daño.

Madrid á 8 div. 1/2 daño.

Valladolid á 8 div. 1/4 daño y al 15 de Setiembre 1/4 daño y 8 por 100 descuento anual.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto baja.

